

В. М. Дечко, Г. Д. Кейс

ПРОФЕССОРУ Е. В. КОРЧИЦУ ПОСВЯЩАЕТСЯ...

УО «Белорусский государственный медицинский университет»

В 2020 г. исполнилось 140 лет со дня рождения и 70 лет со дня смерти профессора Е. В. Корчица, сыгравшего огромную роль в деле развития высшего медицинского образования и здравоохранения Белоруссии. Изучение имеющихся в широком доступе немногочисленных биографических материалов и уникальных архивных документов Музея истории медицины Беларуси, автобиографических, в т. ч. связанных с профессиональной деятельностью проф. Е. В. Корчица, расширяет знания врачей в различных областях хирургии и медицины в целом, служит сохранению преемственности поколений национальных медицинских кадров. Имя этого врача, учёного и организатора института здравоохранения нашей страны приобретает особое звучание в преддверии празднования 100-летней годовщины образования Белорусского государственного университета.

Евгений Витольдович Корчиц родился в г. Ташкенте 17 марта 1880 г. в семье военного чиновника. После окончания гимназии в 1898 г. поступил на естественное отделение физико-математического факультета Петербургского университета. Будучи студентом, он принимал активное участие в революционном движении, за что в 1899 г. был исключен из университета на год и дважды высылался из Петербурга. После окончания университета в 1904 г. работал преподавателем гимназии в Самарканде и директором коммерческого училища в Коканде, однако в мае 1907 г. был арестован и выслан из Туркестана.

В 1907 г. Е. В. Корчиц, лишённый даже права въезда в университетские города за участие в студенческих выступлениях, был всё же принят на 3-й курс медицинского факультета Московского университета. В своей автобиографии Е. В. Корчиц с благодарностью вспоминает директора Петровско-Разумовской сельскохозяйственной академии (ныне Тимирязевская Академия) известного российского почвоведом В. Р. Вильямса, покровительство и рекомендация которого сыграли главную роль в таком повороте его судьбы. После окончания университета в 1910 г. Е. В. Корчиц получил

место земского врача в м. Дубровно Витебской губернии, а затем работал заведующим земской уездной больницы в м. Сенно. Однако в феврале 1911 г. он как находившийся в административной ссылке был выслан из Сенно по распоряжению царского МВД в отдаленные губернии России.

В 1913 г. Е. В. Корчиц работал ординатором Ташкентской городской больницы, где организовал клиническую и биохимическую лаборатории – первые лаборатории в Туркестане. В 1914 г. он там же перешел на работу в больницу Красного Креста, которой руководил П. Ф. Боровский. В своих автобиографических записках Евгений Витольдович признаётся, что именно под руководством этого видного врача и ученого он формировался как хирург и научный работник. Здесь же, в Ташкенте, пересекались пути Е. В. Корчица и В. Ф. Войно-Ясенецкого, возглавлявшего городскую больницу и хирургическое отделение с 1917 г., впоследствии профессора кафедры топографической анатомии и оперативной хирургии, лауреата Сталинской премии I степени (1946). Простое прочтение названий большого числа опубликованных В. Ф. Войно-Ясенецким работ того времени по хирургическим проблемам даёт представление о большом диапазоне тематики и основательности научных исследований, об атмосфере творчества и напряжённого научного поиска, характерных для медицины г. Ташкента того времени. И, кажется, становится понятным, почему именно в г. Ташкент Е. В. Корчиц многократно и неизменно возвращается в разные периоды своей жизни, и откуда исходит потрясающая нас сегодня научная пристрастность, широта профессиональных знаний и умений врача и хирурга Е. В. Корчица.

В 1915 г. Е. В. Корчиц был призван в армию и работал в госпиталях г. Ташкента и Верного (г. Алма-Ата с 1921 г.). С осени 1922 он начал работу над докторской диссертацией в Петрограде на кафедре оперативной хирургии и топографической анатомии Военно-медицинской академии под руководством профессоров В. А. Оппеля и В. Н. Шевкуненко.

В 1926 г. Е. В. Корчиц был приглашён старшим ассистентом факультетской хирургической клиники медицинского факультета Белорусского государственного университета. С этого года его жизнь и профессиональная деятельность оказались навсегда прочно связаны с белорусской землёй.

В ноябре 1927 г. Е. В. Корчиц успешно защитил выполненную им диссертационную работу на тему «Механизм и классификация переломов основания черепа у брахи- и долихоцефалов». Официальными оппонентами на защите выступили профессора С. М. Рубашев и М. П. Соколовский (впоследствии ставшие патриархами российской хирургической школы), которые очень высоко оценили доложенную диссертацию. Е. В. Корчиц был утверждён в учёной степени доктора медицины. Он стал первым доктором медицины, защитившим докторскую диссертацию в БССР на медицинском факультете Белорусского государственного университета.

В декабре 1927 г. Е. В. Корчиц получил звание доцента и должность заведующего кафедрой топографической анатомии и оперативной хирургии. В 1929 г. ему было присуждено звание профессора и поручено заведование кафедрой общей хирургии, а с 1934 г. – заведование факультетской хирургической клиникой.

Февраль 1927 г. вошёл в историю белорусской медицины в связи с первой имевшей благоприятный исход операцией ушивания сквозной раны сердца, выполненной ассистентом Е. В. Корчицем и ассистентом М. Н. Шапиро.

Во время Великой Отечественной войны Е. В. Корчиц заведовал кафедрой общей хирургии в Ташкентском медицинском институте (с августа 1941 г. по август 1943 г.) и состоял консультантом Туберкулезного института, Института физиотерапии, двух эвакогоспиталей на 600 коек каждый. Во второй половине 1943 г. Е. В. Корчиц откликнулся на приглашение министра здравоохранения БССР М. И. Ковалёнка, собиравшего в эвакуации в г. Ярославле Минский медицинский институт и разыскивавшего медиков из Белоруссии по всему Советскому Союзу. С 1943 г. Е. В. Корчиц заведовал кафедрой госпитальной хирургии в Белорусском медицинском институте в г. Ярославле (1943–1944 гг.) и Минске (1944–1950 гг.), одновременно возглавлял Республиканский онкологический диспансер (до 1948 г.) и зубную станцию (до 1950 г., ныне эндокринологический



Корчиц Е. В. доцент, заведующий кафедрой оперативной хирургии с топографической анатомией МГМИ, 1929 (из архива Музея истории медицины Беларуси)

диспансер). Именно Е. В. Корчиц стоял у истоков и диспансера, и станции. Тогда, в 1934 г., Республиканский онкологический диспансер был открыт на базе клиники факультетской хирургии как первое противораковое учреждение. Профессором Е. В. Корчицем, возглавившим диспансер с первых дней, в республике были заложены основы диспансеризации онкологических пациентов, организованы онкологические кабинеты в крупных городах Беларуси. С началом Великой Отечественной войны и оккупации БССР немецко-фашистскими захватчиками планомерная работа по становлению онкологической помощи населению была прервана. Но уже в декабре 1944 г. Республиканский онкологический диспансер, несмотря на крайне тяжелые условия послевоенного времени, был восстановлен, во главе его по-прежнему стоял Е. В. Корчиц. Под его руководством к 1948 г. Республиканский онкологический диспансер стал крупным организационно-методическим и лечебно-диагностическим центром. В его составе функционировали хирургический, гинекологический, радиологический, рентгено-терапевтический, организационно-методический кабинеты, клиническая и патогистологическая лаборатории, а позже (1968 г.) на 1-й кафедре

госпитальной хирургии МГМИ в. с целью совершенствования подготовки специалистов в области онкологии был организован курс онкологии, преобразованный в последующем (1974 г.) в кафедру онкологии.

На протяжении всей своей жизни Е. В. Корчиц вёл активную научно-врачебную деятельность. Евгению Витольдовичу принадлежит более 100 работ по самым различным вопросам медицины. Среди его работ имеется несколько монографий: «Хирургические спленомегалии» (Минск, 1939 г.), «Хирургическое лечение туберкулеза легких» (Минск, 1939 г.), «Остеосинтез при переломах» и др. Он был автором замечательных учебников: «Методика обследования хирургических больных» (1931), «Антисептика и асептика» (1931). Уникален спектр научно-практических интересов Е. В. Корчица. Он тщательно разрабатывает наиболее острые нерешенные в тот период времени проблемы общей и частной хирургии, нейрохирургии, хирургической эндокринологии, онкологии, урологии, травматологии и ортопедии, гинекологии. Особое внимание он уделял хирургическому лечению легочного туберкулеза, спленомегалий, переломов трубчатых костей, эндемического зоба.

Помимо научной и неустанной практической работы проф. Е. В. Корчиц был вовлечён в напряжённую общественную работу. В течение ряда лет он был председателем Белорусского общества хирургов и членом Ученого медицинского совета Министерства здравоохранения БССР, по инициативе Е. В. Корчица и при его активном участии был проведен 2-ой съезд хирургов БССР. В 1947 г. он был избран членом-корреспондентом Академии наук БССР. В 1939 г. Евгению Витольдовичу было присуждено звание заслуженного деятеля науки БССР.

Евгений Витольдович проявил себя не только как замечательный хирург-общественник, но и как научный руководитель и воспитатель. Под его руководством успешно защищены 19 кандидатских и 8 докторских диссертаций. Многие его ученики стали видными хирургами, а Н. И. Бобрик, И. М. Стельмашенок, А. И. Михельсон, А. А. Грейман возглавили кафедры.

Притягательность личности Е. В. Корчица была столь велика, что он послужил прообразом главного героя повести ленинградской писательницы

Э. Н. Аленник «Напоминание» (1979 г.). Книга открывается очень тёплым и возвышенным посвящением памяти Евгения Витольдовича: «...Стоит назвать имя – и толща лет прорывается, и давнее входит в сегодняшнее...».

Знакомство с насыщенной событиями жизнью и кипучей научной деятельностью Е. В. Корчица приводит в изумление любого исследователя, даёт основание утверждать, что Республика Беларусь в его лице имеет историческую фигуру, очень масштабную, яркую и разностороннюю личность, оставившую нам огромное научное и гуманитарное наследие, масштабы которого еще до конца не оценены. Оно выражается не только количеством оставшихся на книжных полках монографий и рукописных архивных страниц, в аккуратных зарисовках и детальными схемами хирургических вмешательств, ставших сейчас повседневной практикой, в лаконичных и вместе с тем ёмких и многозначительных заметках, сделанных чётким хирургическим почерком на листках блокнота при обсуждении с коллегами проблем хирургии. Оно прежде всего в беззаветном служении человека делу своей жизни. Оно как негаснущий свет далёкой звезды, освещающей путь новым поколениям врачей. И именно это позволяет нам чтить имя профессора Е. В. Корчица среди имён лучших представителей белорусской медицины.

Литература

1. Аленник Э. М. Напоминание. Повесть: художественная лит-ра / Э. М. Аленник – Л.: Советский писатель, 1979. – 280 с.
2. Бабук В. В., Бобрик Н. И., Грейман А. А. Памяти профессора Корчица Е. В.: [Некролог] // Хирургия. – 1950. – № 9. – С. 88–89.
3. Молчанов А. П. Профессор Евгений Витольдович Корчиц // Вопросы истории медицины и здравоохранения БССР: Материалы 2-й науч. конф. БССР. – Мн., 1965. – С. 87–88.
4. Корчыц Яугеніі Втольдавіч (1880–1950), беларускі савецкі вучоны у галаліне хірургіі // БелСЭ. – Мн., 1972. – Т. 6. – С. 80.
5. Корчиц Евгений Витольдович // Белорусская ССР: Краткая энциклопедия. – Мн., 1982. – Т. 5: Биографич. справочник. – С. 322.

Поступила 22.10.2020 г.